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Класс:   11 «А»
Тема урока: «Демократия»                          
Цель урока: Систематизировать и обобщить знания о демократическом политическом режиме
Задачи урока:

Образовательные:

 - сформировать у учащихся систему знаний о типах политических режимов;

  - закрепить знания об основных признаках демократии;

  - определить особенности демократического режима в современной России. 
Развивающие:

- развивать умение учащихся критически анализировать полученную социальную информацию;

- формировать умение видеть и анализировать различные точки зрения  на рассматриваемые проблемы;

-  развивать информационно-коммуникационную компетенцию, умение работать с различными видами источников информации, в том числе с использованием сети Интернет;

-  формировать  навыки работы в коллективе, умение осуществлять самоконтроль, рационально планировать и оценивать собственную работу и работу своих одноклассников. 
Воспитательные

- воспитывать общероссийскую идентичность, гражданственность, социальную ответственность, приверженность гуманистическим и демократическим ценностям, положенным в основу Конституции РФ;

- формировать  толерантное отношение к людям, уважение к их позиции; 
- воспитывать чувство взаимопомощи.
Оборудование и материалы к уроку:

карточки с заданиями для индивидуальной работы, работы в парах и группах, с домашним заданием;  таблички с надписями «Абсолютно согласен» и «Абсолютно не  согласен»;  мультимедийная презентация с основными этапами урока и выполняемыми на уроке заданиями;  листы А-4, фломастеры;  карточки с разноцветными кругами для рефлексии; интерактивный комплекс, наличие компьютера с выходом в Интернет.
Ход урока

	Этапы урока, хронология
	Цель этапов урока
	Деятельность 

	
	
	Учителя
	Учащихся

	1. Самоопредение к деятельности. Актуализация знаний по теме
(5 минут)
	- включить учащихся в учебную деятельность;
- актуализировать имеющиеся знания для  закрепления и обобщения; 
- согласовать  с учащимися цель, задачи и  план работы на уроке


	Организация учебного процесса на этапе 1 
- Какую тему мы сейчас изучаем на уроках обществознания? 

- Что еще, кроме политического режима входит в понятие «форма государства»? 

Сл.№ 1. -  У известного советского поэта В.В. Маяковского есть такие строчки:

Одному – бублик, другому – дырка от бублика.

Это и есть демократическая республика.

- Что, на ваш взгляд, вызвало такое ироничное отношение поэта к демократии? Свой ответ обоснуйте. Согласны ли вы с подобным мнением?
- О чем мы будем с вами говорить на уроке?  Сформулируйте, пожалуйста, тему нашего урока.
- Какие вопросы вы бы включили для обсуждения на данном уроке?

Сл. № 2. Цель урока: Систематизировать и обобщить знания  о демократическом политическом режиме
- Сегодня на уроке мы с вами попробуем разобраться в том,  что такое настоящая демократия, в чем состоят плюсы и минусы данного режима.
- В чем, на ваш взгляд, состоит основная сущность демократии? Какие определяющие понятия и термины связаны с данным политическим режимом?  Предлагаю вам записать их в индивидуальных карточках.
Сл. № 3:  Задание по подбору понятий и терминов.

- Проанализирует полученные результаты группа экспертов.  
	Политическая система и политический режим.

Форма правления, форма территориально-государственного устройства

Учащиеся высказывают различные точки зрения.
Учащиеся формулируют тему урока, она записывается на доске.

Совместно с учащимися оформляется план урока.

Учащиеся заполняют карточки (Приложение № 1), вписывая в них по три понятия.
Группа из трех человек берет заполненные карточки и работает в течение 8-10 минут над обобщением результатов, формируя рейтинг наиболее  часто повторяющихся понятий (запись ведется фломастерами на листе А-4) .

	2. Выявление основной проблемы урока
(12 минут)
	- организовать взаимодействие,
в ходе которого выявляется  и фиксируется основная проблема урока;

- анализ разных точек зрения на демократию
	Организация учебного процесса на этапе 2 

- Почему в разные исторические эпохи и в наше время отношение и к  демократии,  и к другим политическим режимам является неоднозначным?

Сл. № 4:  Противоречивость демократии.

- Многие историки, писатели, философы считают, что у демократии есть и свои плюсы, и свои минусы, и не каждое общество может успешно существовать и развиваться в условиях демократического режима. 
– Давайте познакомимся с различными мнениями по данной проблеме, выполнив задания по группам. Время работы в группах – пять минут, на выступление каждой группе отводится до 1 минуты.
После выступления всех групп слово  предоставляется экспертной группе с анализом результатов своей работы.
	Учащиеся высказывают свои предположения.

Учащиеся работают в  группах по 4-5 человек над заданием, одна группа из 2 человек получает  отдельное задание по поиску информации в сети Интернет. Приложение № 2 – задания для   групп.

После выполнения задания учащиеся презентуют результаты своей работы.
Лист с результатами экспертная группа вывешивает на доску.

	3. Организация учебной деятельности учащихся по решению проблемы урока
(22 минуты)
	- закрепить знания об основных признаках демократии;

  - определить особенности демократического режима в современной России; 
- формировать навыки аналитического мышления
	Организация учебного процесса на этапе 3 

- Каковы же основные принципы и ценности демократии? И как они реализуются в нашей стране? Предлагаю вам в течение пяти минут поработать в парах и  заполнить таблицу «Характерные черты демократии»

(Приложение № 3). 

Сл. № 5:  Характерные черты демократии.
Учитель организует небольшое обсуждение примеров. 

- Напоминаю вам, что одним из элементов нормативной подсистемы политической системы являются символы. Предлагаю вам в том же составе групп, в котором вы уже работали на уроке, выполнить творческое задание: изобразить символ демократии и придумать слоган, с которым, на ваш взгляд, молодое поколение  может развивать   демократию в России.    
- А сейчас давайте попробуем не совсем обычным способом определить ваше мнение о том, сформировался ли в нашей стране демократический режим?

 На доске прикрепляется табличка с надписью «Абсолютно согласен», а на противоположной стороне  класса (на стене) - табличка с надписью «Абсолютно не согласен». Ученикам предлагается занять любую позицию в классе.

- Однозначного ответа на поставленный вопрос мы с вами не получили. Кто желает как-то прокомментировать создавшуюся ситуацию?
- Сколько лет, на ваш взгляд, в нашей стране существует демократия?

- Какой базовый документ закрепляет основы демократии в России? Какая важная дата связана с этим документом в текущем году?

- А можно ли назвать одним, пусть даже самым маленьким, признаком наличия у нас в стране демократии  наш сегодняшний урок?

- Что необходимо сделать в современной России, для того чтобы упрочить и развивать демократический политический режим?
	Учащиеся работают   в парах с текстом учебника «Обществознание» под ред. Боголюбова для профильных классов (стр. 168-170), вписывают основные принципы демократии в таблицу и примеры их проявления в современной России.  

После окончания работы каждая пара зачитывает по очереди по одному принципу и примеру.  

Учащиеся работаю в течение 5-6 минут, рисуют символ демократии на листах 
А-4, подписывают к нему слоган.

После выполнения задания результаты работы вывешиваются на доску.

Учащиеся осуществляют так  называемое «голосование ногами».
Определяется позиция учащихся  класса, дети садятся за парты.

Учащиеся обсуждают и анализируют полученные результаты.

Учащиеся называют Конституцию РФ, вспоминают дату ее принятия на всероссийском референдуме.

Учащиеся высказывают собственную позицию.

Учащиеся предлагают свои пути решения озвученной проблемы, подводят итог урока.

	4. Домашнее задание 

(1 минута)
	- развивать навыки поиска,  отбора и анализа информации;

- закрепить полученные знания и сформированные компетентности;
	Организация учебного процесса на этапе 4 

Домашнее задание для всех учащихся: написать рассуждение на основе мнения русского историка Н.М.Карамзина о демократическом правлении (Приложение № 4).

Домашнее задание для желающих: найти в Интернете и проанализировать интересные, на ваш взгляд, примеры из истории, которые показывают плюсы и минусы демократического политического режима. 

Сл. № 6: Домашнее задание. 
	Учащиеся получают карточки с домашним заданием, записывают задание по выбору в дневник.

	5. Рефлексия
(5 минут)
	- формировать умение учащихся оценивать собственную учебную деятельность и работу своих одноклассников; 
- определять промежуточные итоги и будущие перспективы учебной деятельности  
	Организация учебного процесса на этапе 5
- Какую цель мы ставили перед собой на уроке?

- Смогли ли мы, на ваш взгляд, выполнить поставленные   задачи урока?
- Изменилось ли ваше отношение к демократии в ходе урока? Почему?
- Оцените с помощью карточек, был ли данный урок вам полезен с точки зрения саморазвития и  получения интересной информации, формирования  новых навыков и умений: в высокой степени – красный цвет, на среднем уровне – желтый цвет, на удовлетворительном уровне – зеленый цвет (Приложение № 5).
-  Продолжите, пожалуйста, любую фразу, которая вам кажется наиболее близкой  по результатам вашей деятельности  на сегодняшнем уроке (Приложение № 6).
Сл. № 7:  Итоги урока. 
- Ребята, чья работа на уроке, на ваш взгляд, была наиболее активной и достойна высокой оценки? 

Учитель выставляет оценки названным учащимся в соответствии с качеством их работы на уроке.
	Учащиеся отвечают фронтально на вопросы учителя.

Учащиеся поднимают карточки с кругами разных цветов.

Учащиеся выбирают по одной фразе и заканчивают ее.

Учащиеся называют фамилии наиболее активных одноклассников.

















